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Étude réalisée par Viavoice pour le Groupe VYV

Enquête réalisée en ligne du 3 au 7 novembre 2023

Auprès d’un échantillon de 1001 personnes, 
représentatif de la population habitant en France 

métropolitaine âgée de 18 ans et plus.

Représentativité assurée par la méthode des quotas 
appliquée aux critères suivants : sexe, âge, profession, 

région et catégorie d’agglomération.

Modalités techniques
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Synthèse
des enseignements
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Synthèse des enseignements

L’emploi des personnes en situation de handicap

Etude Viavoice pour le Groupe Vyv

• Le statut de travailleur handicapé (RQTH) est bien connu des personnes en situation de handicap (PSH) : 82 % en 
connaissent l’existence mais 15 % l’ignorent. En déclaratif, un statut obtenu par 2/3 des PSH.

• Dans l’opinion, les priorités s’agissant de l’emploi des PSH se divisent en 4 blocs : d’abord, la question de l’accessibilité 
à l’emploi, à hauteur de 46 %, au même niveau que l’adaptation et l’aménagement de poste (45 %). Ensuite, vient la 
lutte contre les discriminations, pour 39 % des Français, devant le maintien dans l’emploi (33%), la lutte contre la 
précarité financière (33 %) et l’accessibilité physique et technologique (32 %). Enfin, les questions de formation et de 
soutien médical ou psychosocial ne sont prioritaires qu’aux yeux de 20 % de la population française.

• S’agissant du public en situation de handicap, la hiérarchie des priorités s’avère sensiblement différente : la priorité 
des priorités est donnée à l’adaptation et l’aménagement de poste pour les personnes en situation de handicap (47 %) 
devant l’accès à l’emploi (44 %), la lutte contre la précarité financière (41%) et le maintien dans l’emploi (39 %). La 
lutte contre les discriminations est citée par 34 % des concernés, soit 5 points de moins que la moyenne nationale.

• Une intégration des PSH dans l’entreprise largement bien perçue : 91 % des actifs ayant des collaborateurs en 
situation de handicap estiment que ces personnes sont « bien intégrées ».

• Le rôle des collègues est jugé « important » par 9 Français sur 10 dans l’accès et le maintien des PSH.

• Le rôle du travail et de l’emploi considéré comme facteur d’intégration des PSH par 93 % de l’opinion, comme une 
reconnaissance des compétences par 92 % et comme facteur de santé par 86 % des Français. 

• S’agissant des attentes : l’accès à l’emploi des PSH est considéré comme prioritaire par 7 Français sur 10, même 
score pour le maintien dans l’emploi. Un véritable plébiscite pour la centralité du travail sur ces questions.
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Synthèse des enseignements

L’emploi des personnes en situation de handicap

Etude Viavoice pour le Groupe Vyv

• La comparaison théorie/pratique s’agissant des acteurs attendus révèle de forts décalages : l’Etat est 
théoriquement l’acteur le plus indiqué pour 78 % de l’opinion, tandis qu’il n’agit véritablement 
qu’aux yeux de 40 %. Les entreprises sont perçues comme effectivement actives pour seulement 43 
% des Français, soit 30 points de moins que leur niveau théorique (73 %). L’associatif bénéficie d’un 
regard inverse : théoriquement attendu par 27 % des Français, il agit de facto pour 55 % d’entre eux 
(58 % des PSH).

• En résulte une action des pouvoirs publics considérée comme insuffisante par les 2/3 de la 
population française, seuls 27 % l’estimant satisfaisante. A noter néanmoins, un regard des PSH plus 
conciliant, 36 % la déclarant suffisante. 

• La question de l’accès aux soins, majeure dans la société française en général, l’est également pour 
les personnes en situation de handicap : 24 % d’entre-elles déclarent en effet ne pas avoir facilement 
accès à de professionnels de santé.

• Enfin, concernant le rôle des mutuelles :  la priorité est donnée à la proposition de services, aux yeux 
de 58 % des Français et de 64 % des PSH.
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Structure de l’échantillon



27% 70% 3%

Êtes-vous actuellement en situation de handicap ?

8

14% 85% 1%

Oui Non Non réponse

Rapport au handicap

Base : ensemble (1001 personnes)

44% 55% 1%

Connaissez-vous une personne de votre entourage (famille, amis…), actuellement en situation de handicap ? 

Personnellement, apportez-vous régulièrement et bénévolement une aide pour les activités de la vie quotidienne 
à un ou plusieurs proches en situation de handicap ?

25-34 ans : 40 % 
35-49 ans : 37 % 
Actifs en poste : 32 %  
Cadres : 36 %  / Employés : 35 % 



82% 15% 3%

Oui Non Non réponse

La Reconnaissance de la qualité de travailleur handicapé (RQTH)

Connaissez-vous l’existence de la Reconnaissance de la qualité de travailleur handicapé (RQTH) ?

9

Base : personnes en situation de handicap (142 personnes)

Vous-même, avez-vous obtenu cette Reconnaissance de la qualité de travailleur handicapé (RQTH) ? 

64% 31% 5%
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Les enjeux concernant l’emploi 
des personnes en situation 

de handicap



47%

44%

41%

39%

34%

L’adaptation et 
l’aménagement de poste 

L’accès à l’emploi 

Lutter contre la précarité
financière

Le maintien dans l’emploi 

Lutter contre les
discriminations dans le monde

professionnel

Les enjeux prioritaires concernant l’emploi 
des personnes en situation de handicap

Selon vous, quels sont les enjeux prioritaires concernant l’emploi des personnes en situation de handicap ? 

11

20%

15%

13%

14%

13%

9%

6%

6%

46%

45%

39%

33%

33%

32%

20%

20%

4%

L’accès à l’emploi des personnes en situation de handicap

L’adaptation et l’aménagement de poste pour les personnes 
en situation de handicap

Lutter contre les discriminations dans le monde
professionnel vis-à-vis des personnes en situation de

handicap

Le maintien dans l’emploi des personnes en situation de 
handicap

Lutter contre la précarité financière des personnes en
situation de handicap

L’accessibilité physique et technologique dans le monde 
professionnel pour les personnes en situation de handicap

L’accès à la formation des personnes en situation de 
handicap

Le soutien médical ou psychosocial dans le monde
professionnel pour les personnes en situation de handicap

Non réponse

En premier Au global

Base : ensemble (1001 personnes)

50 -64 ans : 41 %

Proches aidants de PSH : 28 % / Proches de PSH : 26 % 
Sont en situation de handicap : 25 %

Proches aidants de PSH : 36 % 

Proches aidants de PSH : 26 % 

Sont en situation de handicap : 22 %

FOCUS PSH



37%

54%

7%

2%

0%

Très bien
intégrées

Plutôt bien
intégrées

Plutôt mal
intégrées

Très mal intégrées

Non réponse

Au sein de l’organisation dans laquelle vous travaillez, certains 
de vos collaborateurs sont-ils en situation de handicap ? 

12

Base : actifs en poste (529 personnes)

39%

49%

12%

Oui

Non

Ne se prononcent pas

La présence de personnes en situation de handicap 
dans les organisations 

Sous-total

Bien intégrées

91 %

Avez-vous le sentiment que les personnes en situation de handicap sont … dans 
l’organisation dans laquelle vous travaillez ? 

Sous-total

Mal intégrées

9 %

Base : actifs qui ont des collaborateurs en situation de handicap dans leur entreprise 
(208 personnes)



Avez-vous le sentiment que les personnes en situation de handicap sont … dans l’organisation dans laquelle vous travaillez ? 

13

19%

40%

10%

4%

27%

Très bien intégrées

Plutôt bien intégrées

Plutôt mal intégrées

Très mal intégrées

Non réponse

Sous-total
Mal intégrées

14 %

Sous-total
Bien intégrées

59 %

Base : actifs en poste (529 personnes)

Sont en situation de handicap : 85 % 
Proches aidant de PSH : 70 %

Proches de PSH : 67 % 

Le sentiment d’intégration des personnes en situation de handicap 
dans les organisations – auprès de l’ensemble des actifs 



Le rôle des collègues dans l’accès et le maintien dans l’emploi des 
personnes en situation de handicap

Dans l’accès et le maintien dans l’emploi des personnes en situation de handicap, diriez-vous que les collègues ont un rôle …

14

40%

48%

6%

1%

5%

Très important

Important

Peu important

Pas du tout important

Ne se prononcent pas

Sous-total
Pas important

7 %

Sous-total
Important

88 %

Base : ensemble (1001 personnes)

50 ans et plus : 91 %
Actifs en poste : 87 %

Sont en situation de handicap : 15 %
Moins de 35 ans : 11 %

Actifs en poste : 8 %



D’après-vous, l’accès et le maintien dans l’emploi des personnes en situation de handicap représente pour elles…

15

62%

58%

38%

31%

34%

48%

3%

4%

8%

1%

1%

2%

3%

3%

4%

Un facteur d'intégration à la
société

Une reconnaissance de leurs
compétences

Un facteur de santé

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Non réponse

L’accès et le maintien dans l’emploi pour les personnes 
en situation de handicap

Base : ensemble (1001 personnes)

Sous-total
Oui

93 %

92 %

86 %

50 ans et plus : 97 %

50 ans et plus : 95 %

65 ans et plus : 94 %

Sous-total
Non

4 %

5 %

10 %

Moins de 
35 ans : 9 %

18-24 ans : 18 %
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Les attentes concernant 
l’emploi des personnes en 

situation de handicap



La priorité donnée à l’accès et au maintien dans l’emploi 
des personnes en situation de handicap

L’accès et le maintien dans l’emploi des personnes en situation de handicap représente pour vous…

17

69%

71%

25%

24%

3%

2%

3%

3%

Le maintien dans l'emploi

L'accès à l'emploi

Un enjeu prioritaire Un enjeu important mais pas prioritaire Un enjeu secondaire Non réponse

Base : ensemble (1001 personnes)

Sous-total
Important

95 %

94 %

Cadres : 36 %
Moins de 35 ans : 34 %

50 ans et plus : 76 % 

Moins de 35 
ans : 7 %

50 ans et plus : 75 % 



78%

73%

38%

27%

26%

18%

6%

4%

44%

33%

4%

4%

6%

3%

2%

Total des citations En premier

65 ans et 
plus : 83 %

Les acteurs agissants pour l’emploi et le maintien dans l’emploi 
des personnes en situation de handicap : en théorie et en pratique 

Selon vous, quels acteurs devraient agir et quels acteurs agissent pour l’emploi et le maintien dans l’emploi des personnes en situation de handicap ? 

18

Base : ensemble (1001 personnes)

1%

1%

3%

8%

33%

6%

16%

19%

13%

2%

6%

13%

25%

55%

24%

43%

40%

En théorie En pratique

L’Etat

Les entreprises et 
organisations

Les territoires

Les associations

Les médecins

Les mutuelles

Les scientifiques

Autres

Non réponse

65 ans et 
plus : 81 %

Moins de 35 ans : 26 %
PSH : 23 %

Proches aidants : 23 %

Moins de 35 ans : 20 %
PSH : 18 %
Proches aidants de PSH : 19 %

65 ans et plus : 43 %

PSH : 32 % 
Proches aidants de PSH : 32 %

50 ans et plus : 29 %

PSH : 58 %

PSH : 29 %
Proches aidants de PSH : 28 %

Proches aidant de PSH : 33 %



L’action des pouvoirs publics vis-à-vis de l’emploi 
des personnes en situation de handicap

Diriez-vous que l’action des pouvoirs publics concernant l’emploi des personnes en situation de handicap est…

19

5%

22%

46%

20%

7%

Tout à fait suffisante

Plutôt suffisante

Plutôt pas suffisante

Pas du tout suffisante

Non réponse

Sous-total

Suffisante

27 %

Base : ensemble (1001 personnes)

Moins de 35 ans : 38 %
Sont en situation de handicap : 36 %

Cadres : 37 %

65 ans et plus : 78 % 

Sous-total

Insuffisante

66 %



Facilité d’accès à des professionnels de santé 
pour les personnes en situation de handicap

S’agissant de la prise en charge de votre handicap, avez-vous facilement accès à des professionnels de santé ? 

20

23%

48%

18%

6%
5%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Non réponse

Sous-total 
Non

24 %

Sous-total 
Oui

71 %

Base : personnes en situation de handicap (142 personnes)
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Les mutuelles 
et la question du handicap



Les rôles d’une mutuelle vis-à-vis des personnes en situation de handicap

Pour vous, quels rôles doit occuper une mutuelle vis-à-vis des personnes en situation de handicap ? 

22

32%

19%

26%

18%

58%

43%

43%

34%

5%

La proposition de services (services en nature 
tels que des aides à domicile, l’aménagement 
du logement, la mise à disposition d’outils…)

L’accompagnement administratif (en cas de 
démarches, de constitution de dossiers…)

Un meilleur remboursement des frais de
santé

L’accompagnement (conseils, orientation vers 
des spécialistes…)

Non réponse

En premier Au global

Base : ensemble (1001 personnes)

65 ans et plus : 53 % 

Sont en situation de handicap : 52 % 
Proches de PSH : 49 %
Proches aidants de PSH : 53 % 

Sont en situation 
de handicap : 64 %
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